
Teknillinen korkeakoulu
Tietojenkäsittelyteorian laboratorio
Harri Haanp̈aä (puh. 5243)
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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:
- Nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero
- Teksti: ”T-79.1001 Tietojenk̈asittelyteorian perusteet T 26.10.2006”
- Tarkastettavaksi jätẗamiesi vastauspapereiden kokonaismäär̈a

1. Osoita, etẗa kukin seuraavista kielistä on s̈aänn̈ollinen esimerkiksi antamalla sille kuvaus joko
säänn̈ollisen̈a lausekkeena taiäärellisen̈a automaattina:

(a) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 2, |w| on pariton}, 5p.

(b) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 3, w alkaa jonolla 010 tai p̈aättyy jonoon 110}, 5p.

(c) {w∈ {a,b,c}∗ | w ei sis̈allä osajonoaabeikä osajonoacc}. 5p.

2. Tarkastellaan kieltäL = {0i1 j0k | j = i +k}.

(a) Esiẗa yhteydeẗon kielioppi, joka tuottaa kielenL. 7p.

(b) Laadi pinoautomaatti, joka tunnistaa kielenL. 8p.

3. Laadi yksinauhainen Turingin kone, joka ratkaisee, onko syöte muotoawcw, miss̈aw∈ {a,b}∗.
Esiẗa koneen laskenta syötteilläababja abcab. 15p.

4. Tarkastellaan aakkoston{0,1}merkkijonoja. Olkoonn0(w) merkkijononwsis̈altämien 0-merkkien
lukumäär̈a. OlkoonL1 = {0i1 j | i > j ≥ 0} ja L2 = {w | n0(w)≤ 3}. Mitk ä seuraavista kielistä
ovat s̈aänn̈ollisiä? Perustele vastauksesi täsm̈allisesti.

(a) L1

(b) L2

(c) L1∪L2

(d) L1∩L2

15p.

Yhteens̈a 60p.


